

# 高频数据稳中有升 二季度经济韧性足

高频数据是观察经济运行态势的重要工具。《经济参考报》记者日前从国家信息中心大数据发展部获悉,二季度,我国消费、投资、工业生产、企业经营等多领域高频数据继续改善。其中,线下消费热度指数同比增长25.5%,主要家电品类网络零售额同比上升28.0%;重点领域投资持续发力,全国项目中标金额同比增长23.4%;其中二季度全国项目中标金额环比增长23.4%,同比增长37.7%。经济大省继续发挥“挑大梁”作用,二季度江苏、广东、浙江、山东、四川等省的项目中标金额占比合计超四成。

## “以旧换新”带动消费热潮 多指标彰显内需潜力

随着盛夏来临,各地打造的主题集市、夜市等迎来消费热潮,暑期旅游也进入旺季,带动夏日消费潜能加速释放。

国家信息中心数据显示,二季度线下消费热度指数同比增长25.5%。从整个上半年来看,这一数据同比增长18.9%。

餐饮、住宿等居民生活服务消费的持续改善尤其令人关注。二季度,生活服务消费热度指数同比增长13.2%,其中休闲娱乐业、餐饮业、住宿业同比分别增长28.1%、9.5%、7.3%。上半年,生活服务消费热度指数同比增长15.7%,其中休闲娱乐业、餐饮业、住宿业同比分别增长47.4%、12.0%、5.5%。

国家发展改革委国家信息中心大数据发展部大数据分析处处长杨道玲

介绍说,今年以来,在“国补”加持下,家电等消费品“以旧换新”掀起热潮,对增强消费活力发挥了关键作用。据监测,在“以旧换新”带动下,二季度主要家电品类网络零售额同比上升28.0%,上半年同比增长14.9%,其中6月更是同比增长36.1%,延续了今年以来快速增长的良好势头。

与此同时,重点领域投资也在持续发力。国家信息中心监测分析招标数据显示,1月至6月,全国项目中标金额同比增长23.3%,其中二季度全国项目中标金额环比增长23.4%,同比增长37.7%。经济大省继续发挥“挑大梁”作用,二季度江苏、广东、浙江、山东、四川等省的项目中标金额占比合计超四成。

展望下半年,专家表示,内需尤其是基建托底经济的必要性上升。由于资金来源仍然充裕,投资项目不断扩充,下半年基建投资增速有望回升。

“从项目来源看,今年是‘十四五’规划收官之年,102项重大建设项目将会加快推进。此外,今年还将用超长期特别国债支持沿江交通基础设施、农业转移人口市民化、高标准农田等一批重大项目建设。从资金来源看,下半年新增专项债还剩超2.2万亿元规模,超长期特别国债下半年还剩余7450亿元发行空间,总体可用于基建投资的资金规模将超过上半年。”中国民生银行首席经济学家温彬说。

## 外贸“抢出口”效应增强 超大规模市场优势凸显

从外贸数据来看,“抢出口”效应增强。国家信息中心数据显示,6月我国至美东、美西航线的出口集装箱运价指数分别环比大幅上升37.6%、29.9%,增速较5月提高32.3个和19.6个百分点。

“上半年,美国关税政策扰动之下,我国出口以强大韧性抵御住了外部不确定性。战术上,我国把握时间窗口,启动‘抢出口’‘抢转口’;战略上,推动贸易伙伴多元化。”温彬说。

宏观数据显示,5月我国货物进出口总额同比增长2.7%,其中出口增长6.3%。国家统计局新闻发言人付凌晖表示,我国外贸多元化发展下,对东盟、共建“一带一路”国家进出口持续增长;尽管部分劳动密集型产品出口有所放缓,但技术含量较高的机电产品出口扩大。这些因素都支撑了贸易增长,也体现出我国经济规模超大规模、产业体系齐全、综合竞争力强的优势。

展望下半年,广开首席产业研究院院长兼首席经济学家连平表示,中国出口虽仍有可能继续承压,但也存在一些有利因素,如各国群起抵制可能迫使美国延长关税豁免期等。

温彬表示,下一阶段,我国将加快构建以国内大循环为基础,以多元市场为支点,以产业出海为通道,以科技创新为引擎的外贸战略新格局,全面增强外部冲击下的抗压性与主动性,在全球经贸秩序重构中争取更大发展空间。

## 工业生产总体稳定 新动能加速释放

从生产端看,国家信息中心数据显示,二季度我国工业生产总体稳定,新动能加速释放。

工业园区生产热度指数平稳上行,二季度同比增长21.2%,上半年同比增长15.8%。其中6月同比增长22.2%,生产活力维持在高位。

用工热度温和上升,基于代表性工业城市招工数据构建的工价指数二季度同比增长1.9%,其中6月同比增长4.0%。数据进一步显示,二季度初创企业、技术创新型企业经营活力指数同比分别增长38.3%、28.2%,上半年这一指数则分别增长29.8%、24.0%,增速维持高位,反映初创型与创新型企业发展势头强劲、活力迸发。

“新质生产力是中国经济高质量发展的动力源。”连平说,今年以来,我国加大力度培育新质生产力,战略性新兴产业、未来产业等发展不断取得新的成果。特别是人工智能领域发展迅速,在智能手机与消费电子、智能制造、人形机器人等领域的应用精度与广度逐步提升。

“未来,我国将持续推进高水平科技自立自强。今年陆家嘴论坛上,监管层释放了将继续推动科技创新和产业创新融合发展等积极信号。从创设债市科技板,科技创新债券风险分担工具等角度来看,政策支持力度仍在加大。”温彬说。

经济参考报

# 央行“八连增”黄金究竟有何深意?

最新数据显示,截至6月末,我国央行已连续8个月增持黄金,我国黄金储备规模达7390万盎司。这一稳健增持节奏与世界黄金协会近期发布的《2025年全球央行黄金储备调查》(以下简称《调查》)结果形成呼应——逾九成的受访央行预计未来12个月内全球央行将继续增持黄金,这一比例创下自2019年首次针对该问题进行调查以来的最高纪录。

黄金储备是各国国际储备多元化构成的重要内容。笔者认为,我国黄金储备“八连增”,蕴含着调节优化国际储备组合、稳步推进人民币国际化、应对全球经济不确定性的考量。

其一,我国央行连续8个月扩大黄金储备,是优化国际储备组合的主动作为。

当前,美元在全球外汇储备中的占比已降至历史低位。这一变化缘于美国债务攀升、经济减速等多重因素导致的美元信用弱化,美元指数承压下行。在此背景下,黄金作为非主权信用储备资产,其价格通常与美元指数呈负相关性,成为对冲美元资产贬值等风险的理想选择。

我国黄金储备“八连增”,既是顺应全球趋势,更是对国际储备资产韧性的战略加固。这种配置策略也成为多国央行的共同选择。

其二,我国央行连续8个月扩大黄金储备,是夯实人民币国际化的信用基石。

《调查》显示,受访央行同时认为,欧元、人民币等其他货币以及黄金在全球储备中的占比将在未来五年内上升。这一共识印证了国际货币体系正向多极化发展。货币国际化既需以强大的经济和金融实力为支撑,也需要多元化的国际储备提供信用背书。我国央行有序增持黄金,向国际市场传递了人民币具有坚实

价值支撑的信号,有力推动全球经济主体在贸易结算、投融资以及外汇储备等维度扩大人民币的使用。

这种“强基固本”的布局,正与人民币国际地位的稳步上升形成良性互动。6月18日,中国人民银行行长潘功胜在2025陆家嘴论坛上表示:“人民币已成为全球第二大贸易融资货币;按全球口径计算,人民币已成为全球第三大支付货币;在国际货币基金组织(IMF)特别提款权(SDR)货币篮子中的权重位列全球第三。”

其三,我国央行连续8个月扩大黄金储备,是应对全球经济不确定性的重要手段。

受地缘政治紧张等因素影响,全球经济面临严峻挑战。黄金作为具备避险属性、抗通胀功能和长期价值稳定特征的特殊资产,契合国际储备管理对安全性、流动性和保值增值的核心需求。此外,黄金还具有金融和商品的多重属性,在复杂国际环境中“稳定器”功能凸显,我国央行保持每月合理幅度的稳健增持,既避免了市场波动,又为防范外部冲击构建了可靠的“安全垫”。

总体而言,央行“八连增”黄金,既展现了对国际货币体系变革的敏锐把握,也为应对全球经济格局调整提供了“中国方案”。

证券日报

## 上半年我国汽车产销量

7月10日,出口汽车在山东烟台烟台港集港等港待装船(无人机照片)。7月10日,中国汽车工业协会发布的数据显示,2025年上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆,均同比实现两位数增长,汽车产业活力持续释放。

新华社



## 夏天浑身没劲的人,可以吃点它

到了夏天,不少人容易感觉疲乏无力,提不起精神,甚至稍微动一动还会心慌气短……这些信号可能是在提醒你——身体缺钾了。缺钾容易影响肌肉,如果牵连心肌或呼吸肌,还可能引发严重的心律失常,这时,可以适当吃点“钾”。

夏天,人体更容易缺钾

钾和钠一样,是体内重要的无机盐,它们是联合在一起“工作”的:钾离子主要在细胞里面,钠离子主要在细胞外面,两者维持在动态平衡的状态。心脏跳动、神经—肌肉活动、呼吸等生理功能,都需要正常浓度的钾离子来维持。

正常的血清钾浓度为3.5~5.5毫摩尔/升,一旦低于3.5毫摩尔/升,就可以确诊“低钾血症”。

人在三餐中都会摄入钾,为维持钾的稳定,肾脏就像一个“后闸门”:当钾摄入过多或细胞内的钾大量外溢时,它会通过尿液排出多余的钾;当摄入不足时,又会减少钾的排出。

在一年中,夏天是身体最容易缺钾的时候,主要有3个原因:

(1)出汗增多

一般情况下,汗液中的钾离子含量非常低,但大量出汗时,钾的排出量就会增加,比如进行了大量体力活动或高强度运动。

(2)食欲不佳

夏天很多人没有食欲,加上机体消耗的能量相对多,若钾排出多、摄入少,就会出现缺钾的情况。

(3)容易腹泻

夏季气温高,人们容易因饮食不洁或不新鲜出现腹泻、呕吐,这会让钾通过胃肠道大量丢失。

钾离子参与全身肌肉代谢,身体缺钾会出现一系列症状:身体疲惫、肌肉无力,通常从下肢开始;心肌功能异常,人会感觉心慌、心脏乱跳、心脏不适;抽筋,尤其是下肢明显;耐热能力下降;腹胀、食欲不佳、恶心、呕吐等,这是因为低钾血症及到了胃肠道肌肉,导致肠蠕动减弱或消失。

如果不及早干预,严重低钾血症可导致横纹肌溶解、呼吸肌麻痹、严重心律失常,这些均可诱发死亡。

补钾,照着这座“食物金字塔”吃

根据《中国居民膳食营养素参考摄入量(2023)》,健康人的适宜摄入量为每天2000毫克,如果要预防慢性病,

想摄入充足的钾,可这样搭配

每天一斤蔬菜、半斤水果;每天至少喝300克纯牛奶或酸奶;主食的1/3~1/2用豆类及全谷物代替;每天吃50~100克薯类;各种肉类轮换着吃,每天70~150克,每天吃一个鸡蛋。

对高血压患者而言,增加钾的摄入还有额外好处——帮助控血压。因为与钠的升血压作用相反,钾有助帮身体赶走多余的钠,从而降低血压。

生活小贴士

公安部公布5起合同诈骗典型案例

## 公安部公布5起合同诈骗典型案例

被抓获归案,案件已移送检察机关审查起诉。

### 二、上海吴某等人涉嫌合同诈骗案

2023年11月,上海市公安局青浦分局依法立案侦办吴某等人涉嫌合同诈骗案。经查,2019年以来,犯罪嫌疑人吴某伙同张某等人,“山寨”某知名茶饮品牌网站,冒充品牌官方招商渠道,虚构与品牌方的关联关系,在全国多地先后设立10余家招商公司,虚假承诺提供加盟装修、采购、经营、宣传等全方位服务,吸引1000余名加盟商签订合同。但吴某等人实际未履行加盟扶持义务,并在短期内关闭招商公司,以此骗取加盟费,涉案金额达1亿余元。

### 三、江苏徐某等人合同诈骗案

2024年1月,江苏省无锡市公安局新吴分局依法立案侦办徐某等人涉嫌合同诈骗案。经查,自2020年以来,徐某等人以非法占有为目的,在无实际经营能力的情况下,成立多家物业管理公司,先以高价承租租期较短的房源,再

以低价为诱饵向租客招租,一次性收取半年或者全年租金,通过以上“高收低租”“长收短付”的方式骗取600余名受害人2000余万元。

### 四、四川刘某余涉嫌系列合同诈骗案

2021年4月至2023年1月,四川省成都市多地公安机关先后依法立案侦办刘某余涉嫌系列合同诈骗案。经查,2019年9月,犯罪嫌疑人刘某余以非法占有为目的,在未取得成都市某加油站相关经营权及授权委托的情况下,通过伪造该加油站的《授权委托书》,与受害人陈某签订租赁合同并骗取定金300万元。2021年3月,刘某余谎称取得四川某能源公司股权及该公司名下加气站所有权,以租赁加气站为名骗取湖北某受害企业800万元;同年5月,刘某余以某加油站股权转让为名,以同样方式骗取成都某受害企业2000万元。2022年10月,刘某余伙同他人,谎称能将成都某加油站转租,通过伪造该加油

站租赁合同,骗取受害人阮某租赁定金170万元。截至案发,刘某余以租赁或出售加油站、加气站为由,通过伪造合同协议、营业执照及私刻印章等非法手段,骗取受害人和受害企业共计3270万元,并全部用于个人挥霍。

### 五、新疆韦某涉嫌合同诈骗案

2024年7月,新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州公安局依法立案侦办韦某涉嫌合同诈骗案。经查,自2023年11月至2024年4月,犯罪嫌疑人韦某以非法占有为目的,利用棉花期货与现货交易的价差,以实际控制的多家纺织企业与新疆10家受害棉企签订棉花挂单点价期货交易合同,随后仅向受害企业支付部分货款获得皮棉物权,以此将所得款项占为己有。截至案发,共造成10家受害棉企损失3200余万元。

目前,公安机关已将刘某余抓获归案,查封、扣押涉案房产、车辆价值2500余万元,案件已移送检察机关审查起诉。

目前,犯罪嫌疑人韦某已被抓获归案,该案已移交检察机关审查起诉。

公安部微信公众号